

書面質詢

李靜儀議員

促加強打擊非法入境、逾期逗留及“換錢黨”等犯法行為

疫情三年期間，由於通關措施收緊，往來人員減少，2022年非法入境、逾期逗留及有關博彩犯罪專案調查個案數量出現明顯跌幅。隨著本澳恢復往來便利，出入境人數有所增加，“五·一”黃金周的入境旅客量達到疫情前2019年的68%，可預料旅遊博彩業復甦的同時，亦給治安問題帶來不少挑戰，如來澳人士從事“換錢黨”、賣淫或非法工作等與旅客身份不符的活動，甚至偷竊、詐騙或其他嚴重的犯罪行為，再加上不少屬逾期逗留、非法入境人士或虛假身份證明，無疑是治安問題的重點之一，社會高度關注如何加強打擊上述罪案。

近日出現娛樂場暴力打鬥事件及酒店兇殺案等多宗罪案，部分犯罪人士被揭發涉及逾期逗留及不法住宿情況。儘管警方不時透過巡查或大規模的滅罪行動，從而發現藏匿於本澳的非法入境或逾期逗留人士，但通關便利後可以預見個案會隨之增多，當局應按旅遊復甦及旅遊旺季的情況作出部署及加強打擊。

另一方面，不少居民“換錢黨”更為活躍，在娛樂場所或酒店等周邊區域開展非法兌換活動；《2022年澳門博彩業現狀對澳門治安形勢的影響評估報告》提到，俗稱“換錢黨”的非法兌換人群除了影響本澳治安之外，並衍生出詐騙、禁錮，甚至嚴重傷人、殺人等暴力犯罪。早年當局回覆議員質詢時表示，“換錢黨”若涉及盜竊、搶劫等違法行為，警方會進行嚴厲打擊；但若單純的非法兌換外幣活動，執法和監督權限則屬金融管理局。然而目前本澳未有就“換錢黨”作專項修法，犯罪成本低，對犯罪者阻嚇力不足。

為此，本人提出以下質詢：

一、近年有兇殺案等嚴重罪案是因非法兌換衍生的金錢糾紛而引起，面對“換錢黨”屢禁不止，且不時衍生其他刑事罪案，請問政府有否開展

跨部門協作，就探討和落實例如修法或採取其他可行措施等，以加強打擊該等罪案？警方定期將“非法兌換”人士資料交予博彩監察協調局，列入賭場禁入名單，請問有關部門會如何執行“非法兌換”人士禁入相關區域的監察工作？

二、本澳恢復通關便利後，可以預見非法入境或逾期逗留相關個案會增多，當局將如何加強打擊行動？非法入境和逾期逗留往往涉及不法住宿，今年1月1日至3月26日期間，當局查封疑用作非法提供住宿的7個單位，與居民所感受的情況有落差。去年二月立法會通過了新的《禁止非法提供住宿法案》後，請問當局評估有關執法成效如何？